

## **РЕЛИГИОЗНЫЕ ОРГАНИЗАЦИИ ПОЗДНЕГО ПРОТЕСТАНТИЗМА КАК ИНСТИТУЦИОНАЛЬНЫЙ ФАКТОР СТАНОВЛЕНИЯ ГРАЖДАНСКОГО ОБЩЕСТВА В СОВРЕМЕННОЙ БЕЛАРУСИ**

Проблема формирования гражданского общества в Беларуси не утратила своей актуальности и по-прежнему занимает определенное место в кругу социально-философских исследований. Этот процесс диалектичен, противоречив и, как показывает практика, занимает при благоприятных исторических условиях десятки лет. Его результативность зависит от ряда факторов и прежде всего от готовности общества в целом и отдельных индивидов в частности, прошедших социализацию при диктаторских политических режимах, к масштабным ментальным преобразованиям. Без необходимого социального материала, блокировки механизма воспроизводства ценностей авторитаризма и тоталитаризма, утверждения в

индивидуальном сознании демократических идеалов, преодоления стереотипов "подчинения", "покорности", без правильной расстановки акцентов в триаде "личность-общество-государство" невозможно построение подлинно демократического общества.

Религия выполняет огромную социальную роль, оказывая воздействие на формирование политического сознания и выработку императивов человеческого поведения, освящая политические режимы и формы правления, удовлетворяя духовные потребности индивидов и во многом предопределяя ход исторического развития общества. В период феодализма такой религиозной моделью служили католицизм и православие, в эпоху буржуазных экономических и социально-политических преобразований XVI-XVII вв. эта роль перешла к протестантизму, не утратив своей актуальности и в настоящее время. Протестантизм по-прежнему отражает интересы буржуазии, являясь индикатором уровня развития капиталистических отношений в обществе.

В Республике Беларусь усиление позиций протестантизма произошло в первой половине 1990-х гг. в период краха командно-административной системы экономики, возникновения и становления рыночных экономических отношений. В немалой мере этому способствовали либеральное законодательство о свободе вероисповеданий, высокая миссионерская активность иностранных религиозных центров, интерес населения к данной форме христианства, протекционистская политика со стороны органов государственного управления. Протестантские религиозные объединения развернули строительство культовых зданий, открыли миссии, создали учреждения образования, обзавелись собственными печатными и электронными средствами массовой информации. В своем большинстве лидеры протестантского сообщества Беларуси ориентировались на религиозные центры США, Европы и Южной Кореи, что было вполне естественно и закономерно. Фактически протестанты сформировали религиозный прозападный сегмент гражданского общества, что отвечало интересам политической элиты, находившейся у власти до второй половины 1990-х гг. и связывавшей геополитическое будущее Беларуси с Европейским Союзом.

Несмотря на неблагоприятные условия, наступившие для организаций позднего протестантизма в 2002 г. после вступления в юридическую силу положений Закона Республики Беларусь «О свободе совести и религиозных организаций», они в целом сохранили значительный религиозно-политический потенциал, накопленный за предыдущие годы. За период с 1989 по 2009 гг. протестанты изменились количественно и качественно, превратились из небольших групп во влиятельные религиозные институты с развитой инфраструктурой, религиозные идеалы и ценности которых востребованы примерно 2 % верующих.

Согласно государственному реестру религиозных организаций в Республике Беларусь зарегистрировано 25 конфессий, из которых 11 относятся к поздному протестантизму и 3 – к раннему. Наиболее влиятельной протестантской религиозной общностью, насчитывающей свыше 50 тысяч верующих, являются пятидесятники и неопятидесятники (Христиане веры евангельской, Христиане веры апостольской, Христиане полного евангелия). Из числа других направлений позднего протестантизма многочисленными для Беларуси являются евангельские христиане-баптисты (более 14 тысяч верующих), адвентисты седьмого дня (более 5 тысяч верующих), Свидетели Иеговы (свыше 4 тысяч). Свою нишу в конфессиональной системе белорусского общества заняли также Новоапостольская церковь (свыше 2 тысяч верующих), Церковь Иисуса Христа Святых последних дней (около 400 человек), Церковь Христова, мессианские общины, Иоганская церковь. Особенностью конфессионального развития Беларуси является наличие значительного числа незарегистрированных по разным причинам протестантских общин Международного Совета Церквей Евангельских христиан-баптистов (МСЦ ЕХБ), Церкви учеников Иисуса Христа («Бостонского движения»), адвентистов реформистов, «Великой Благодати» Карла Стивенса, «Посольства Божьего» Сандея Аделаджи, пятидесятников «воронаевцев» из Объединенной Церкви Христиан веры евангельской «Спасение» (около 2,5 тысяч человек).

В период 1990-х гг. произошла идейная трансформация позднего протестантизма. Если первоначально в религиозных организациях известной популярностью пользовались идеи социального эскапизма, эсхатологизма, что было обусловлено в значительной мере политикой советского государства, направленной на подавление религии в целом и протестантизма в частности, то в настоящее время возобладали иные тенденции. Протестантские организации открыто заявляют о своей готовности разделить социальную и политическую ответственность за будущее страны. По примеру других христианских конфессий они выработали собственную «Социальную концепцию», в которой изложили свое видение актуальных проблем современности. [6]

Белорусские протестанты стремятся не только воспользоваться своими гражданскими и политическими правами, но и активно их защищать, прибегая к различным методам ненасильственной борьбы. В своих политических убеждениях они ориентируются на страны западной демократии. Этому немало способствуют отношения, которые установлены и поддерживаются с ведущими американскими и европейскими религиозными центрами, правительственными структурами, политическими и правозащитными организациями. [1]

Лидеры протестантизма проявляют интерес к политической жизни белорусского общества, при этом они открыто демонстрируют необходимость отказа от любых попыток возвращения к «советскому прошлому», в какой бы форме они не предпринимались. Протестанты проводят символические мероприятия, направленные на осуждение коммунизма как человеконенавистнической идеологии. Например, в 2007 г. епископы Объединенной Церкви Христиан веры евангельской (до 08.03.2007 г. – Союз ХВЕ в Республике Беларусь) поддержали программу «Путь покаяния», организовав специальные воскресные богослужения, в ходе которых совершались молитвы *«о прощении белорусского народа за грехи коммунизма, за кровь невинных жертв... <... >... для воспоминания тех скорбей и гонений, которые претерпели наши отцы – узники за веру и жертвы коммунистических репрессий»*. [5; 7] Руководители других крупных протестантских объединений, Христиан полного евангелия, в частности, также приняли участие в проведении «дней покаяния». В средствах массовой информации и на Интернет сайтах размещались подборки материалов и документов, которые свидетельствовали о драматическом периоде советской истории, связанном с массовым нарушением прав граждан на свободу совести.

Кроме того, религиозные лидеры протестантизма неоднократно высказывались в защиту оппозиционных политиков, привлекаемых к различным видам юридической ответственности за свою деятельность, оказывали моральную поддержку незарегистрированной в Беларуси политической партии «Белорусская христианская демократия». [2] Социально-политические ориентации протестантов определяются, прежде всего, их представлениями об опасности снова оказаться в ситуации «советского политического режима», когда их права и законные интересы органичивались и игнорировались властями. Они объективно заинтересованы в демократическом развитии общества, поскольку, как они надеются, только при демократическом режиме их право на свободу вероисповедания будет надлежащим образом защищено.

Протестантизм отличается от других христианских конфессий большим динамизмом и социальной мобильностью. В нем изначально заложен механизм обновления, модернизации, приспособления к изменяющейся социальной среде. Монополизация религиозной власти в протестантизме в принципе невозможна в силу его неоднородности и различных форм проявления. И хотя между отдельными протестантскими направлениями, например, баптистами и неопятидесятниками, адвентистами и баптистами, ведется очень жесткая полемика, они способны в критические для себя периоды преодолевать разногласия и совместно выступать в защиту своих интересов. Когда государственные средства массовой информации, отдельные министерства стали формировать в общественном сознании негативный образ протестантов, лидеры баптизма, пятидесятничества и адвентизма направили руководство

страны коллективные обращения, в которых от имени возглавляемых ими религиозных объединений высказали протест против насаждения идеологием, дискредитирующих протестантизм и его приверженцев. [4]

Эта моральная солидарность делает протестантизм социально привлекательным религиозным направлением. Активная гражданская позиция, занимаемая протестантами, позволяет в настоящее время рассматривать их как влиятельную силу, способную оказывать воздействие на формирование гражданского общества в Республике Беларусь.

#### Литература

1. Вячеслав Гончаренко встретился с правозащитниками // Сайт Церкви ХПЕ «Новая Жизнь» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [http://newlife.by/cutenews/show\\_news.php?subaction=showfull&id=1243336093&archive=&template=news](http://newlife.by/cutenews/show_news.php?subaction=showfull&id=1243336093&archive=&template=news). – Дата доступа: 26.05.2009 г.
2. Вячеслав Гончаренко просит за Змитера Дашкевича // Сайт Маранафа [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.maranatha.org.ua/cnews/index.php?id=40324>. – Дата доступа: 06.11.2007 г.
3. Информационное сообщение Белорусского хельсинского комитета от 09.11.2001 г. // Сайт Белорусского хельсинского комитета [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [http://bhc.unibel.by/press/s09\\_11\\_01.html](http://bhc.unibel.by/press/s09_11_01.html). – Дата доступа: 25.11.2001 г.
4. О распространении информации не соответствующей действительности через школьные учебники, 10.11.2004 г. // Сайт Союза ЕХБ Беларуси [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [http://www.baptist.by/1/108\\_1.shtml](http://www.baptist.by/1/108_1.shtml). – Дата доступа: 06.06.2008 г.
5. Покаяние за грехи коммунизма восстановит белорусский народ // Сайт Белорусская Реформация [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.ngm.belreform.org>. – Дата доступа: 25.11.2007 г.
6. Социальная концепция церквей христиан полного Евангелия в Республике Беларусь / сост. А.В. Сакович. – Мн.: Тонпик, 2005. – 64 с.
7. Хомич, С., Цвор, С. Письмо-обращение к служителям Белорусской Объединенной Церкви ХВЕ / С. Хомич, С. Цвор // Сайт Объединенной Церкви Христиан веры евангельской в Республике Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.cxbe.by/tserkov/news/?id=218>. – Дата доступа: 25.11.2007 г.